

## О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Одинаева Абдумавлона Назировича  
«Дневник Искандеркульской экспедиции» Абдурахмана Мустаджира  
как источник по истории верховьев Зеравшана во второй половине XIX  
века» по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение и  
методы исторического исследования (исторические науки)**

Реферируемый автореферат диссертации Одинаева А. Н. демонстрирует зрелое, глубокое и методологически выверенное исследование одного из наиболее редких и ценных источников по истории горных территорий Верхнего Зеравшана второй половины XIX века – «Дневника Искандеркульской экспедиции» Абдурахмана Мустаджира. Уже сама постановка темы свидетельствует о высоком исследовательском потенциале работы: впервые в отечественной историографии «Дневник» рассматривается как самостоятельный, целостный и многоплановый источник, отражающий не только ход экспедиции 1870 года, но и живой мир горных сообществ, их хозяйствственный уклад, культурные практики, языковую среду и систему представлений о собственном прошлом. Автореферат ясно показывает, что исследование опирается на строгий источниковедческий анализ сохранившихся рукописей, включая сравнение чернового и чистового вариантов, что несомненно повышает достоверность реконструкций.

Особую научную ценность представляют те положения работы, которые позволяют увидеть «Дневник» не как вспомогательный материал к административным отчётам, а как исторический документ, созданный представителем местной культуры, обладающим образованностью, широким кругозором и способностью фиксировать наблюдения в форме, сохраняющей голоса и мироощущение жителей высокогорья. Благодаря этому текст приобретает значение уникального свидетельства изнутри – редчайшего для экспедиционной документации XIX века. Автор чрезвычайно точно подмечает, что сведения Мустаджира охватывают не только топографию и быт, но и устную традицию, эпиграфику, диалектологию, религиозную и мемориальную практику, что превращает рукопись в междисциплинарный

источник исключительной широты. Привлечение этнографических, фольклорных и лингвистических элементов позволяет реконструировать ту часть культурного ландшафта, которая в XX–XXI вв. в значительной степени утрачена, что делает работу Одинаева особенно актуальной в контексте современных исследований исторической памяти и локальных традиций.

Не вызывает сомнений высокое качество выполненного анализа: чёткая структура, корректное определение цели и задач, последовательное раскрытие научной новизны и обширная база привлечённых источников говорят о зрелой исследовательской позиции. Автор умело сочетает методологию историзма, текстологии, сравнительного анализа и междисциплинарного подхода, показывая, что «Дневник» является не только документом эпохи, но и ключом к пониманию более широких процессов трансформации горных обществ под влиянием экспедиционной науки и административных реформ Российской империи. Убедительной стороной работы является и обоснование практической значимости исследования – автор показывает, что материалы «Дневника» могут стать основой для критического издания, картографических реконструкций, этнолингвистических исследований и образовательных программ.

Вместе с тем, при всей высокоопытной проработке материала, можно отметить два небольших замечания, которые носят уточняющий и развивающий характер. Во-первых, в ряде фрагментов автореферата встречаются отсылки к сравнительным суждениям, в которых было бы полезно чуть более последовательно отделять собственно источниковедческие выводы от историографических интерпретаций, особенно когда речь идёт о влиянии экспедиции на административную практику. Более чёткое разведение этих уровней усилило бы аналитическую строгость текста. Во-вторых, при подробности описания содержания «Приложений» к «Дневнику» несколько недостаёт отдельного акцентирования на степени их сохранности и состоянии рукописной традиции – краткое указание на физические или текстологические

особенности могло бы придать ещё большую убедительность выводам о достоверности и полноте материала.

Эти замечания не умаляют общей высокой оценки исследования. Автореферат свидетельствует о том, что диссертантом проделана большая и серьёзная работа, опирающаяся на редкий по значимости источник и открывающая новые возможности для изучения социально-культурной истории Верхнего Зеравшана. Итоги исследования являются существенным вкладом в развитие отечественного источниковедения, исторической географии, этнографии и изучения письменных памятников. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам на соискание учёной степени кандидата исторических наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени.

доктор исторических наук,

профессор, главный научный

секретарь Национальной

академии Наук Таджикистана

*L. Id. 20d5.*



Косимшо Искандаров